
 
 

 

 

 

 

 
 
 
 

Mentorica: Helena Ferjančič 
 
 
 



 
 

 

GRAD V VIPAVSKEM KRIŽU 
 
To je grad. V njem so prebivali grofje Thurni in grofje Attemsi. Čez kar nekaj let so grad 
prenovili in ni bil več grad ampak vrtec in šola. Na dvorišču je vodnjak. Na njem je napis : 
grofica Eleonora poklanja vodo žejnemu gradu. Pod gradom je bila vinska klet ki je zdaj ni 
več ampak je še samo za kakšne veselice. Ker pa je že dosti let minilo od tega ko so grad 
zgradili se pogosto zgodi da pade z grada kakšen kamen ali tudi več. 
 

 
 

Maja Lah 
 
 

 Spomenik v Plačah  
 
 
To je spomenik  v Plačah .  
Na njem so napisani naši junaki, ki so se  
borili za našo samostojnost. 
Zelo smo jim hvaležni.  
 
Deni 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 
KRIŽ NA CESTI 
 
 
 
Na razpotju prometnih poti, ki peljeta v Vipavski Križ in Dul´no, stoji znamenje križa. Na 

razpletu je on, Kristus, pribit na lesen križ. Opominja nas, da smo minljivi. Opozarja nas da 

moramo voziti previdno. V zahvalo, da nas varuje, mu redno menjamo aranžmaje. Svečke 

prižigamo take, da mimo vozečih  ne oslepijo. Ob znamenju, ki tam stoji od leta 1999, vsako 

leto poteka blagoslov jedi pred Veliko nočjo. Rada posedim s prijateljicami na klopci v 

njegovi bližini. Kljub prometu, ki gre mimo, najdem mir. 

 

Špela Jerkič 

NAJSTAREJŠA HIŠA NA CESTI 
 
Iz tega tragičnega dogodka sledi tudi anekdota: Edina hiša, ki je ostala nepožgana in 
je še vedno najstarejša hiša v vasi, je bila hiša v Petrgalovšu. Takratni lastnik je namreč 
znal nemško in je vojakom dejal, da tam ni več Cesta, temveč Petrgalovše, čeprav je bila 
hiša pisana pod Cesto. Vojaki so sprejeli to obrazložitev in hiše niso požgali. Ob vsem 
tem je nastala tudi knjiga z naslovom Naselje Cejsta-Cesta, ki jo je napisal Rudi Rustja. 
V tej knjigi so predstavljene rodbine vasi Cesta. Če vas zanima več o vasi Cesta in njeni 
zgodovini naj si jo izposodi. 
 

Kristina Novak 
 



 
 

 

KOLONA V VIPAVSKEM KRIŽU 
 
 
Vipavski Križ je vas na griču sredi doline. Včasih je bil Vipavski Križ mesto. Zaradi 
nevarnosti pred Turki so ga obdali z obzidjem. Na jugu in severu so bila vzhodna vrata. Sedaj 
lesenih vrat ni več. Ostalo je samo še zidovje ki mu pravimo kolona. Severna kolona je velika 
in skozi njo lahko prihajajo avti. Južna kolona je manjša od severne. Skozi  severno kolono 
lahko greš z avtom na Cesto. Skozi južno kolono lahko greš peš v Male Žablje. To je vse o 
kolonah. 

 
 
 
 Matija Kočevar 
 
 
 
KAPELICA  V  MALIH  ŽABLJAH 
 

Kapelica je stara okrog  110 let. Prvo  nedeljo v oktobru se zberemo pri kapelici.Tudi za 
velikonočno soboto se zberemo da blagoslovimo jedla.  

 

Soraya Bakaršič 



 
 

 

                            GRAD V VIPAVSKEM KRIŽU 
 
 
                            Konec 15. stoletja je takratni goriški škof dal zgraditi štiri stolpni grad.  
 
                            Na grajskem dvorišču je vodnjak, ki ga je dala zgraditi grofica Eleonora  
                                    
                            Attems. Na njem je napis: GROFICA ELEONORA POKLANJA VODO  
                           
                            ŽEJNEMU GRADU. Severni del gradu je podkleten. V njem je bila rimska 
                             
                          klet. Zunanji zidovi so debeli okrog dva metra. 
                     

              
 

MANUELA ISLAMOVIČ 
 



 
 

 

SPOMENIK NA CESTI 

 
Spomenik na Cesti je postavljen v spomin barbarskega požiga vasi Cesta, ki se 
je zgodil 02.06.1944. Okupatorji so vas Cesto požgali, ker so jim partizani 
31.05.1944 razbili kolono in uničili tank. Sovražniki so zato ubili veliko ljudi iz 
vasi Cesta, nekatere pa so odgnali v taborišča. Med njimi je bila tudi moja 
prababica Marija, ki je trpela pod grozotami taborišča Aushwich.  V spomin na 

borce, žrtve in talce imamo vsako leto okrog drugega junija krajevni praznik. 
 

 
 
                                                   Maruša Stergar 
 
 
KAPELICA V PLAČAH 
 
  
V naši vasi je postavljena kapela Lurške Matere božje. Zgrajena je bila po vojni v čast padlih 
vojakov. Kasneje je bila posvečena v čast Lurške Matere božje. Kapela je zgrajena iz 
kamenja, katero prepleta zelenje in cvetlice. V njej je skromen oltar, studenček in votlina s 
kipom Lurške Matere božje. Votlina je postala prijetno zbirališče domačinov in romarjev. V 
votlini je tudi zvon želja. Pridite in si jo oglejte. 
 
Lara Mrevlje 
 
 



 
 

 

KAPELICA V MALIH ŽABLJAH   
 
 
V Malih Žabljah stoji lepa kapelica Lurške Matere Božje. Postavljena je bila leta 1894 in 
blagoslovljena istega leta na rožnovensko nedeljo. Je zidana kapelica z dvokapno korčno 
streho. Vhod je polkrožno zaključen, pred vhodom je lopa. Na začetku 21. stoletja je bila 
prenovljena. 
 

 
 

Rene Širok 
 


